

2014年8月22日 星期五

《兴化日报·楚水周刊》每周五出版 2014年第30期 总第55期

联系电话:83325102 83231629
投稿信箱 E-mail:fanggansen@163.com

『破卷残书』里的『腔气』

□本报记者 房干森 陈艳

“拾破画”，又称“锦灰堆”、“破卷残书”，是一种绘画技艺，属于国画艺术工笔类的特色画种，起源于元代。创作者以被水渍、火熏、虫蛀的破卷残书，以及公文、私札、契约、函件等作为绘画选材的内容。画上的破旧东西就像真的摆放在纸上一样，立体感极强，足可以假乱真。“拾破画”有着繁华落尽的沧桑感、令人惋惜的残缺美，以及清新淡雅的书卷味，这些特点融合成一股独特的韵味，这就是李卫泉所说的“腔气”。



1 “百尺楼”中的书画坚守

自清末以来，兴化地区先后有袁德甫、钮传礼等人从事“拾破画”的创作。目前能够创作此画种的人屈指可数，李卫泉便是其中的佼佼者。“拾破画”创作，要求画家书兼各体，长于工笔，没有相当的书画基础是不可能做到炉火纯青的，正所谓：“颠倒横斜任意铺，半页仍存半页无。莫通几幅残缺处，描来不易得相符。”

见到李卫泉是在其书房中，中式古典的装饰风格，沉淀着浓浓的书卷气，古朴的圆形拱门，精致的

镂空雕刻，层层隔板上摆放着典雅的花瓶、盆景、雕刻等。满墙皆是古典字画，贴着北墙的书柜里是一些名著和书画集。一张长形的书桌上堆放着笔墨纸砚，一些未完成的“破卷残书”作品还叠放在桌边。

李卫泉给自己的书房取名为“百尺楼”，他说这是巧借了郑板桥的一则对联：“百尺高梧，撑得起一轮月色；数椽矮屋，锁不住五夜书声。”同时，也勉励自己能够在书画创作领域“百尺竿头更进一步”。

李卫泉自小喜欢涂涂画画，当时条件简陋，他经常临摹小人书里面的插图，画雷锋像、写毛笔字，一本本《为人民服务》的大楷帖，他不知临摹了多少遍。一次偶然的机会，他得到了一本残缺的《芥子园画谱》，这是他学习中国画的最初范本。后来，李卫泉又循序渐进地学习了简单的画史介绍、技法样式、山水的点景、花鸟的画法等。在简陋的书房中，他挥毫泼墨，潜心习画，除主攻人物、山水外，还不断寻求新的突破。

2 博采众长，迷上“拾破画”

上世纪80年代初，十几岁的李卫泉打听到杰出的画家朱屹来兴暂住，他就画了几幅画，登门求教。朱屹看过他的画后，觉得有几幅还不错，小伙子是个可造之材，于是就将其收入门下，教其画画。朱老师为人作风严谨，教学一丝不苟，他让李卫泉先观摩自己作画，然后再将作好的画让其带回去临摹，第二天带来，指出其中的不足之处。

1981年，李卫泉有幸看到民国画家袁德甫的作品《破卷残书》，便深深地迷上了“拾破画”这类别出心裁的艺术形式。袁德甫，字润和，精花鸟人物，擅断简残篇，曾迁居兴化。他的“拾破画”，破卷残书看似杂乱无章，信手拈来，实则内有乾坤。初次见识袁德甫的“拾破画”，李卫泉一是惊叹，二是佩服，后来，他找来有关介绍拾破画的书籍和一批拾破画作认真揣摩，没日没夜地学习画法，研究布局，琢磨章法。

工作之初，李卫泉先在西鲍供销社上班，后来，市建设局组建规划办，聘请有美术特长的工作人员，

他凭借深厚的书画功底，被聘请到规划办，主要从事图纸绘制工作，曾参与制作了兴化第一期交通旅游图的编绘及第一轮城区总体规划图制作等。虽然工作繁忙，但他一直坚持练习绘画。为集多家所长，他广泛涉猎历代名家及当代一些大家的作品。他曾经认真临摹过画家徐兆彬的画，也曾悉心研究过扬州画派中华新罗、王素的人物画。当得知兴化籍画家李当春（擅画梅兰竹菊）从上海金山书画社离休回兴定居后，他通过亲戚的引荐认识了李当春，并跟随李先生学习画花卉的技法。

1986年，中国书画函授大学泰州分校招生，李卫泉报了名，由于他的绘画基础较好，学起来得心应手。四年寒来暑往，每次面授，他没有缺过一次课，特别是经过泰州画家曹锦江、潘观贵、叶大根的口传心授，李卫泉的工笔人物画日渐成熟。他说：“当时我的学费就是卖画所得，没用家里一分钱。我的毕业作品展示就是以‘破卷残书’的形式表达的，并得到了老师们的一致赞赏。”



李卫泉的《破卷残书》作品。

3 破卷残书，匠心组合成佳作

李卫泉告诉记者，“拾破画”起源于元代。相传，元初，一位叫钱选的湖州画家醉后兴至，偶然作了一幅横卷。卷中所绘，皆为当时下酒物之残余，如蟹螯、莲房、鸡翎之类。友人见之爱不释手，便索求题款。钱选不假思索，挥笔题为“锦灰堆”，这就是“拾破画”的雏形。起初“拾破画”限10种糗子（古时对画的素材称呼）荟萃而成，将被火熏、虫蛀、水渍、撕裂的破卷残书等糗子汇集成画，故谓“拾破画”。因元时供古人作画的糗子大多是破卷残书，难以出新，且一些达官贵人认为其不登大雅之堂，故使这种特色国画在风行几代后，日趋萎缩。到了清乾隆年间，“拾破画”再次盛行，并从清末盛传至民初，到上世纪三四十年代达到鼎盛，新添了具有考古价值、立体感很强的“博古”（远古朝代的地下出土文物）等新糗子，使“拾破画”提升到“二十破”，最多突破20种。

因有较扎实的古典山水画和工笔画的基础，李卫泉的“拾破画”技艺进步很快。他不断搜集可入画的素材资料，模仿前人的作

品，将创新的题材与现代的技法融入到画中。他还利用折叠、穿透等艺术手法，加强画作的立体性和透视性。

“拾破画”的创作工序十分复杂，正常完成一幅画需要半个月左右。起初，要先构思好整幅画的布局，如何将碑帖、古书、当票、折扇、房契、钱币等古色古香的素材融入整幅画中，并恰到好处地设计好各个素材的位置，连接技巧等。然后需要按照中国画的味道用细墨线勾勒出画的形状、轮廓，正所谓慢工出细活，画好整幅图需要3-5天的时间。接下来便是染色环节，需要将各种素材的颜色描出来，为了达到逼真的效果，需要一层层上颜料，堆叠出立体的效果。其次是做旧，这是创作“拾破画”的重要环节，受国画的启发，李卫泉利用水、盐、化学剂等将画做旧，营造出斑驳、火烧、霉斑、虫蛀的效果，为使化学剂慢慢挥发，达到较好的效果，做旧过程一般需要10天左右。最后是题字、落款、盖章，经过这些繁杂的工序，一幅“拾破画”才算大功告成。

4 沧桑感、残缺美与书卷味的融合

“拾破画”包罗万象，是一门综合性艺术，绘画者要多才多艺，博学又专精。必须掌握工笔、水墨、书法等多方面技巧，不仅要学习古人的用笔、构图，还要模仿各家字体，擅画花鸟虫鱼、山水人物，并熟知各种碑拓、青铜器造型，还要能篆刻各种印章。为了模仿好郑板桥的字，李卫泉整整练习了一年多，他说：“我希望尽量把一些能够反映兴化历史特色的素材融入画作中，如此一来，也能让外地人通过我的作品更多地了解兴化，而郑板桥的字就是传播兴化的一个窗口。”

李卫泉觉得“拾破画”属于雅玩之物，理应放在书房一角细细观赏。因素材大多选用破卷残书，具有仿古性，故画作既要有一定的斑驳、沧桑感，又要表现出残缺美，更要有浓浓的书卷味，三者融合成一股独特的韵味，这就是李卫泉所坚持的“腔气”。他还坚持每幅画都要有一个中心，主要以山水、花鸟、鱼虫、人物为主，用工笔画的方式画就，追求精细、传神，栩栩如生，引人入胜。

随着李卫泉的画作日益成熟，登门求画者络绎不绝，他的画还正常在网上出售，购买者大多是有一定文化层次的群体，也有很多收藏家。因“拾破画”的创作需要耗费大量的时间与精力，又有一定的残缺美，同时注入了作者的奇思妙想，艺术价值很高，所以此画价格不菲，属于高端艺术品。一开始，李卫泉将画作放在网上卖，画面犹如相机拍摄的效果，立体感、透视线很强，有很多购买者不相信是画的，后来作品寄到他们手中时，摊开一看，徒手一摸，发觉竟是平面的，顿时惊叹，觉得惟妙惟肖。

“拾破画”，又称“锦灰堆”、“破卷残书”。国画的颜色与仿古溶剂相渗透，现代工艺美术与传统美术相融合，不仅表现出“拾破画”的“沧桑感”、“残缺美”，而且散发出阵阵“书卷味”。“锦灰堆”里有昔日历史的辉煌，“破卷残书”中有古代文人的“腔气”，画的是破卷残书，讲的是历史文化，传的是艺术形式，记录的是思维和技法的传承与突破、创新与发展。



李卫泉的《破卷残书》作品。

特稿